Materialy z biologii dla 7a — temat na czwartek 26.03.2020 r.

Odpowiedzi do zadan i notatki zapisujemy w zeszycie
przedmiotowym i wysylamy na email: kalembaaa@poczta.fm

Temat: Budowa i rola uktadu oddechowego. Mechanizm wymiany gazowej.

Podrecznik s. od 135 do 137 i od 138 do 140. Po przeczytaniu tekstu z podrecznika i
wykonaniu ¢wiczen, prosze powtdrzy¢ i utrwali¢ temat.

Polecam e — podrecznik — Uktad oddechowy i jego funkcje (wpisujemy w google).
Odpowiedzi do ¢wiczen przesylamy na podany powyzej email do 01.04.2020 r.

1. Budowa i funkcje uktadu oddechowego.
Ponizsza notatke przepisujemy do zeszytu przedmiotowego.

Uktad oddechowy = przewo6d oddechowy + narzad oddechowy

Przewod oddechowy = jama nosowa + gardto + krtan + tchawica + rozgateziajace sie oskrzela

Narzad oddechowy = phtuca

Cwiczenie 1

Ponizszy schemat przedstawia budowe ukladu oddechowego. Przy pomocy podrecznika,
s.135i 136 podaj nazwy elementow budowy uktadu oddechowego. Odpowiedzi do
¢wiczenia zapisz w zeszycie przedmiotowym.

Zrédio: https://www.dietomania.com/choroby-ukladu-oddechowego/


mailto:kalembaaa@poczta.fm

Cwiczenie 2

Ponizsze opisy A-F dotyczg struktur zwigzanych z ukladem oddechowym. Obok kazdego
opisu wpisz wiasciwg nazwe struktury ukladu oddechowego. Skorzystaj z podrecznika, s.135,
136 i 137. Odpowiedzi zapisz w zeszycie przedmiotowym.

Przyporzadkuj oznaczone na rysunku struktury zwigzane z ukladem oddecho-

wym do odpowiednich opisow. Wstaw obok opiséw wlasciwe cyfry.
. Narzad zawierajgcy struny glosowe.
. Parzyste przewody, ktore 1acza si¢ z tchawica. Sy
. Parzyste narzady, zbudowane z wielu pecherzykow plucnych i oskrzelikow.
. Miegsien, ktory w stanie rozluznionym wygina si¢ ku gorze.

. Laczy krtan z oskrzelami.
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. Cze$¢ uktadu oddechowego, w ktorej z wdychanego powietrza sg usuwane

zanieczyszczenia.
2. Budowa phuc.
Ponizsza notatke przepisujemy do zeszytu przedmiotowego.

Phuca sa zbudowane z ogromnej liczby pecherzykéw phucnych. Zwieksza to powierzchnie i
intensywnosS¢ wymiany gazowej. Pecherzyki ptucne majg cienkie Sciany i sq oplecione gesta
siecig naczyn wlosowatych. W pecherzykach zachodzi wymiana tlenu i dwutlenku wegla
miedzy powietrzem a krwia. Pluca skladajq sie z tak zwanych ptatow — prawe phuco sklada sie
z trzech platow, a lewe z dwoch.

3. Wentylacja phuc.
Ponizsza notatke przepisujemy do zeszytu przedmiotowego.
Wentylacja ptuc = wdech + wydech

Podczas wdechu: mie$nie miedzyzebrowe kurczq sie, co powoduje, Ze Zebra unosza sie i
rozsuwaja sie na boki. Jednoczesnie kurczy sie przepona, ktora sie sptaszcza. [los¢ powietrza
w plucach zwieksza sie. Powietrze w ukladzie oddechowym jest kierowane do wnetrza
organizmu.

Podczas wydechu: mie$nie miedzyzebrowe rozkurczajq sie, co powoduje, zZe zebra opadaja.
Jednoczesnie rozkurcza sie przepona, ktora sie uwypukla. Ilos¢ powietrza w phucach
zmniejsza sie. Powietrze w uktadzie oddechowym jest kierowane na zewnatrz organizmu.

Cwiczenie 3
Wykonaj ¢wiczenie, skorzystaj z podrecznika, s. 139.

Odpowiedzi do ¢wiczenia zapisz w zeszycie przedmiotowym.



4. Przeanalizuj rysunek, a nastepnie zaznacz odpowiednie
okreslenia, tak aby otrzymane zdania byly prawdziwe.

I. Podczas wdechu
A. Zebra unoszg si¢ / opadaja.
B. przepona opada / unesi sie.

C. ilos¢ powietrza w ptucach
zmniejsza si¢ / zwigksza sie.

D. powietrze w ukladzie
oddechowym jest kierowane
do wnetrza / na zewnatrz
organizmu.

Il. Podczas wydechu.
A. Zebra unosza sie / opadaja.
B. przepona opada / unosi sie.

C. ilo$¢ powietrza w phucach
zmniejsza si¢ / zwigksza sie.
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D. powietrze w ukladzie
oddechowym jest kierowane
do wewnatrz / na zewngtrz
organizmu.
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Wyjasnij, dlaczego powinniSmy oddychac¢ nosem, a nie ustami. W jakiej porze roku jest to

szczegoblnie wazne?
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...........

Przeprowadzono doswiadczenie. W pojemniku nr 1 zebrano powietrze wydychane z pluc
przez cienkg rurke (rys. A). W pojemniku nr 2 zgromadzono powietrze atmosferyczne
(wdychane do ptuc). Do kazdego pojemnika wprowadzono zapalona $wiece i zmierzono, ile

czasu si¢ ona palita (rys. B).
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Pojemniknr1  Pojemnik nr 2
Z powietrzem z powietrzem
wydychanym atmosferycznym

Dokoricz zdanie. Wybierz odpowiedz A, B albo C ijej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Swieca palita sie

krécej w pojemniku

A. nrl, | L

.  Krocej w pojemniku potiewsd | 2.
nr 2,

c.|¥ obu pojemnikach 3,

| tak samo d{_ugo, L

| dwutlenku wegla niz pojemnik nr 2.

' oba pojemniki zawieraly taka sama ilog¢
tlenu i dwutlenku wegla.

 dwutlenku wegla niz pojemnik nr2.

pojemnik nr 1 zawieral mniej tlenu, a wigcej

pojemnik nr 1 zawieral wigcej tlenu, a mniej



